



**Základná škola, Veľkomoravská 12,
911 05 Trenčín**

Školský vzdelávací program

4. ročník

Predmet ŠVP	Počet hodín ŠVP	Predmet ŠkVP	Počet hodín ŠkVP	Pozn.
<i>Slovenský jazyk a literatúra</i>	6	<i>Slovenský jazyk a literatúra</i>	2	
<i>Matematika</i>	3	<i>Matematika</i>	2	
<i>Anglický jazyk</i>	3			
<i>Prírodoveda</i>	1			
<i>Vlastiveda</i>	1	<i>Vlastiveda</i>	1	
<i>Telesná výchova</i>	2			
<i>Hudobná výchova</i>	1			
<i>Výtvarná výchova</i>	1			
<i>Etická vých./Náboženská vých.</i>	1			
<i>Informatická výchova</i>	1			
<i>Pracovné vyučovanie</i>	1			
Spolu:	20		5	25

Učebné osnovy:

Predmet	Obsah
Slovenský jazyk a literatúra	Zdokonaľovanie techniky čítania. Mimočítanková literatúra, spoznávanie súčasných autorov detskej literatúry. Dramatizácia textov. Venovať zvýšenú pozornosť deleniu hlások, spodobovaniu hlások. Zdokonaľovanie pravopisu vybraných slov, najmä podobne znejúcich. Oboznámenie sa s neohybnými slovnými druhmi – informatívne.
Matematika	Rozšírenie učiva: písomné násobenie a delenie jednociferným číslom, orientačne písomné násobenie dvojciferným číslom. Úlohy na rozvíjanie logického myslenia.
Vlastiveda	Orientácia na mape. Prírodné a kultúrne zaujímavosti Slovenska. Historické a kultúrne pamiatky trenčianskeho okolia (vychádzky, exkurzie). Tvorba projektov a prezentácií.

Predmet:	Prierezová téma	Ťažisko
Slovenský jazyk a literatúra Matematika Vlastiveda	Dopravná výchova	<ul style="list-style-type: none"> - Značenia miest dopravnými značkami - Časti cesty - Pravidlá pre cyklistov v praxi, signály pri odbočovaní, pohyb popri bicykli na chodníku pre chodcov
Slovenský jazyk a literatúra Matematika Vlastiveda	Environmentálna výchova	<ul style="list-style-type: none"> - chránené rastliny a živočíchy na území SR, ich poznávanie - význam lesa pre človeka - aktívna ochrana lesov - obnoviteľné a neobnoviteľné prírodné zdroje - vodné zdroje, pitná, úžitková a odpadová voda - ochrana prírodných pamiatok
Slovenský jazyk a literatúra Vlastiveda	Mediálna výchova	<ul style="list-style-type: none"> - selektované využívanie médií - výchovný, vzdelávací a mravný dosah médií - schopnosť vytvoriť si vlastný názor na médiá

8. ročník

Predmet ŠVP	Počet hodín ŠVP	Predmet ŠkVP	Počet hodín ŠkVP	Pozn.
<i>Slov. jazyk a literatúra</i>	5	<i>Slov.jazyk a lit.</i>	5	0
<i>Matematika</i>	4	<i>Matematika</i>	5	+1
<i>Anglický jazyk</i>	3	<i>Ang.jazyk</i>	3	0
<i>Nemecký. jazyk</i>	1	<i>Nem.jazyk</i>	2	+1
<i>Informatika</i>	0,5	<i>Informatika</i>	1	+0,5
<i>Biológia</i>	1	<i>Biológia</i>	1	0
<i>Dejepis</i>	1	<i>Dejepis</i>	1	0
<i>Geografia</i>	1	<i>Geografia+region.výchova</i>	2	+1
<i>Fyzika</i>	2	<i>Fyzika</i>	2	0
<i>Chémia</i>	1	<i>Chémia</i>	1,5	+0,5
<i>Výtvarná výchova</i>	0	<i>Výtvarná výchova</i>	0,5	0,5
<i>Hudobná výchova</i>	0	<i>Hudobná výchova</i>	0	0
<i>Telesná výchova</i>	2	<i>Telesná výchova</i>	2	0
<i>Svet práce</i>	0,5	<i>Svet práce</i>	0,5	0
<i>Technika</i>	0,5	<i>Technika</i>	0,5	0
<i>Občianska výchova</i>	0,5	<i>Občianska výchova</i>	1	0,5
<i>Etická/Náboženská vých.</i>	0,5	<i>Etická/Náboženská vých.</i>	1	0,5
<i>Výchova umením</i>	0,5	<i>Výchova umením</i>	1	0,5
Spolu	24	Spolu	30	6

Učebné osnovy:

Slovenský jazyk	V 8. ročníku máme pridelených 5 hodín na predmet SJL (3 hodiny SJ a 2 hodiny L). Z nižších ročníkov sa presúvajú témy: druhy zámen, vedľajšie vetné členy, modlitby, jazykové štýly a slohové postupy. Dôraz je stále na komunikácii a flexibilnom využívaní získaných poznatkov z nižších ročníkov.
Matematika	Týždenná dotácia bola rozšírená o jednu hodinu týždenne. Táto bude využitá na tzv. "Seminár z matematiky", ktorého cieľom bude utvrdzovanie a precvičovanie učiva pomocou názorného vyučovania, ako aj s využitím IKT. Zavedenie pojmov z reálneho života má utvrdiť vlastenecké, environmentálne, ako i rodinné cítěnie žiakov.
Informatika	Týždenná dotácia bola rozšírená o pol hodiny. Učivo bude utvrdzované formou projektov týkajúcich sa tvorby programov s ohľadom na regionálnu, environmentálnu výchovu a výchovu k manželstvu a rodičovstvu.
Nemecký jazyk	V 8. ročníku máme pridelenú 1 hodinu. Učivo bude dôslednejšie precvičené podľa tém.celkov.Doplníme prácu s internetom a časopisom " Hurra".
Geografia	Týždenná hodinová dotácia bola rozšírená na dve vyučovacie hodiny. V jednotlivých tematických celkoch bude učivo preberané podrobnejšie, pribudne tvorba projektov a ich prezentácia žiakmi na vyučovacej hodine. Dôraz sa bude klásť na praktickú činnosť s mapou.
Biológia	Oproti minulosti je týždenná dotácia znížená na 1h týždenne. Z učiva preto boli vyňaté niektoré témy. Na konci roka pribudol nový tematický celok presunutý z deviateho ročníka: "Podmienky života a vzťahy organizmov"
Regionálna výchova	Regionálna výchova v 8. ročníku nadväzuje na ReV v 5. ročníku, kde bol predmetom záujmu Trenčín, na ReV v 6. ročníku, kde miestom hlbšieho poznávania bol región Považia, v 7. ročníku pojem región rozširujeme na celé Slovensko a zamerali sme sa na jeho prírodné klenoty.V 8. ročníku zostáva regiónom územie celého Slovenska. Pokračujeme v projekte 7+1, tentoraz 7+1 divov Slovenska, ktoré vytvoril človek.. Žiaci sa tak postupne zoznámia s " naj" divmi Slovenska vytvorených umom človeka :1. Technické pamiatky Banskej Štiavnice, 2. Vlkolíneec, 3. Mohyla M. R. Štefánika, 4. Drevené kostolíky, 5. Čičmany a Rajecká lesná, 6. Levoča, 7. Vodné dielo Čierny Váh, +1 Oravský hrad, resp. Devín. Predmet regionálna výchova bude hodnotený známkou, žiaci ho

	absolvujú v 2. polroku s časovou dotáciou 1 hodiny týždenne.
Chémia	Chemické reakcie Niektoré chemické prvky a ich zlúčeniny Kyseliny, hydroxidy, soli Cieľom vyučovania chémie je oboznámiť žiakov s významom poznatkov z chémie pre človeka, spoločnosť a prírodu čo umožňuje u žiakov vytvorenie pozitívneho vzťahu k učebnému predmetu chémia. Žiaci by mali porozumieť odborným textom na primeranej úrovni a majú vedieť aplikovať získané poznatky pri riešení konkrétnych úloh.
Fyzika	Svetlo Sila a pohyb. Práca. Energia. Žiak si uvedomí ako prírodné vedy a technológie tvarujú materiálne, intelektuálne a kultúrne prostredie
Náboženská výchova	Chápanie slobody, povolanie k slobode, otroctvo slobody - zodpovednosť, závislosti, Exodus - cesta k slobode, hranice slobody - Desatoro. Dôstojnosť ľudskej osoby, úcta k ľuďom, k sebe, k prírode. Vďačnosť za dary. Spoznávanie Sv. písma ako aktuálny prvok pre môj dobrý život. Vytváranie osobného vzťahu s Ježišom. Spoznávanie svojej originalnosti, vzbudenie túžby pracovať na sebe.
Etická výchova	1 hodina týždenne, rozsah učiva sa nemenil, sú tri tematické celky: "Objavenie vlastnej jedinečnosti a identity", "Vzťah k rodine", "Práva a povinnosti žiaka"
Občianska výchova	Týždenná dotácia bola rozšírená o pol hodiny. Dôraz sa kladie na poznanie i konanie žiakov v duchu humanity, solidarity. Vedie žiakov k tomu, aby svojimi postojmi a činmi prejavovali občiansku aktivitu, vlastenectvo. Vedie k zodpovednosti k sebe, k národu, Európskej únii. Tiež k uvedomeniu si národnej a štátnej identity.
Výtvarná výchova	Pridaná 0,5 hod. týždenne. Žiaci budú pripravovať výrobky na Vianočný jarmok, budú sa podieľať svojimi prácami na výzdobe školy a realizovať v rôznych projektoch a súťažiach.
Výchova umením	Nadväzuje na predmety hudobná výchova a výtvarná výchova. Sprostredkováva žiakom živú skúsenosť s umením a národné a svetové kultúrne dedičstvo. Vychádza z hudobného a vizuálnych umení – výtvarného, architektúry, dizajnu a filmu. Obsahuje aj prvky literárneho a dramatického umenia. Cieľom predmetu je formovať osobnosť žiakov prostredníctvom tvorivých činností a komunikácie s umením cez činnostné vyučovanie, prepojením tvorivého a objaviteľského princípu poskytovať zážitok, radosť, pozitívne životné podnety a znalosti tak, aby sa umenie stalo súčasťou ich života. Obsahom nového predmetu sú tri zásadné tematické celky: zvuk a obraz – jazyk umenia, tradícia a identita a prieniky umení.

Predmet	Prierezová téma	Ťažisko
Geografia	Multikultúrna výchova	Porovnávanie rozdielov kultúr jednotlivých európskych krajín so Slovenskom.
Slovenský jazyk a literatúra	Multikultúrna výchova	Žiaci spoznávajú svoju kultúru aj iné kultúry, históriu, zvyky a tradície ich predstaviteľov prostredníctvom rôznych literárnych textov.
	Regionálna výchova	Oboznamovanie sa s autormi trenčianskeho regiónu a s ich dielami.
Biológia	Regionálna výchova	Geologické pomery regiónu Trenčín a okolie
	Enviromentálna výchova	Poškodzovanie ŽP pri ťažbe nerastných surovín
Chémia	Osobnostná a sociálna výchova	Cieľom je rozvíjať sebareflexiu, sebapoznávanie, sebaúctu a sebadôveru. Rozvíjať sociálne zručnosti, potrebné pre život a spoluprácu.
	Enviromentálna výchova	Žiak nadobudne schopnosť chápať, analyzovať a hodnotiť vzťahy medzi človekom a jeho životným prostredím.
Fyzika	Enviromentálna výchova	Žiak má schopnosť zmysluplne sa stavať k lokálnym a globálnym záležitostiam (životné prostredie, zdravie, nová technika, odpady, a pod.)
Výchova umením	Multikultúrna výchova Regionálna výchova	Praktická spätosť hudby a výtvarného umenia rôznych národov Európy v období romantizmu, ich výskyt na pôde mesta, architektonické pamiatky na území mesta, významné osobnosti mesta a odkazy na ne, Účasť na koncertoch, vernisážach, výstavných podujatiach, festivaloch. Vytvárať bezprostredný kontakt s umením a kultúrou na pôde mesta
Matematika	Výchova k manželstvu a rodičovstvu	Riešenie príkladov zo života - úspory, dlhy Zostavovanie modelov telies - budov
	Environmentálna výchova	Priemerná teplota - meranie, výpočty
	Interdisciplinárne vzťahy	Riešenie historických úloh Tabuľky, grafy, diagramy
	Mediálna výchova	Čítanie overovanie a záznam informácií z časopisov a novín

Informatika	Regionálna výchova,	Dokument typu bulletin ako súčasť prezentácie svojho regiónu a obce - fotokoláž
	Environmentálna výchova	Prezentácia v programe MS Power Point o škole, obci s akcentom na ochranu človeka a prírody
	Interdisciplinárne vzťahy	Program na výpočet aritmetického priemeru . Vytvorenie počítačovej zostavy